



儿童虫咬性皮炎同比 上升30%，夜市摊主 20分钟打死25只蚊子



叮一下肿一片

今年蚊子咋这么“狠”

□本报记者
徐日明
王铁军

“孩子就被蚊子叮了一下，您看看，眼睛肿得睁不开了……”28日，市民刘女士抱着3岁的孩子匆匆赶到市儿童医院皮肤科就诊。科主任郭艳萍一边查看孩子的情况，一边跟家长解释，“今年蚊子确实厉害，我们接诊的儿童虫咬性皮炎比去年同期上升了30%左右，有两个孩子因为被叮后感染发烧已经住院了，因此家长一定要多加注意。”

今年蚊子为啥这么狠？真的是外来品种吗？东北林业大学专家告诉记者，今夏的多降水天气适宜蚊子生长，成蚊数量增加，而且目前蚊子的天敌蜻蜓还没有大量出现，使得蚊子出现了短暂的猖獗，目前并无迹象表明有外来物种。



咬一下肿一片

3岁孩子的眼睛肿成一条线

“咬一下肿一片，孩子的眼睛肿成一条线了。”在市儿童医院皮肤科，记者看到多位患儿家长正抱着孩子来就诊，被蚊虫叮咬的不在少数，有的孩子被叮后眼睛肿得睁不开、手脚肿成小馒头。“今天上午又看了几个被蚊虫叮咬的患儿，看着真让人心疼，我们忙得连口水都没喝上。”皮肤科主任郭艳萍说，蚊子多数都叮咬患儿的裸露部位，如头部及四肢。“不过也有例外，几天前，一个患儿被蚊子叮咬在生殖器上，导致排尿困难。”

“我这胳膊都被叮青了，人家都以为被老婆打的呢，谁知只是被蚊子咬了而已。”在候诊区，一位抱着孩子的家长说。另一位家长也展示了被蚊虫叮咬后红肿一片的胳膊，“刚才医生给我女儿看病的时候说，我胳膊再过两三天也会和你一样。”

“以前，蚊子飞的时候不都‘嗡嗡’响吗？今年这蚊子特别安静，无声无息就飞过来了。”带孩子候诊的许先生跟医生随口唠着。“别说你们，我自己刚刚也被蚊子叮了一下，这一会儿不知不觉就挠红一片了。”正在为患儿看病的郭艳萍伸着右臂说，记者看到，她的右臂处也被蚊子刚刚叮了。

记者从市儿童医院皮肤科了解到，今年患虫咬性皮炎的儿童数量，较去年同期约上升了30%左右。郭艳萍说，今年的虫咬性皮炎有两个特点：一是相对集中，五六月份就有160名患儿因虫咬性皮炎就诊，其中有145名集中在6月。二是患儿被咬后的红肿情况重于去年，已有两名患儿因虫咬感染导致发热住院治疗，这是近几年没有发生过的情况。



花露水不管用

逛夜市20分钟打死25只

医生告诉记者今年的蚊子“狠”，夜市摊主和逛夜市的市民则

说今年蚊子“多”。

在和谐大道西城红场美术馆外，出摊“后备厢夜市”的孙女士告诉记者，这段时间，她几乎天天都会被蚊子“照顾”。“一晚上用掉大半瓶花露水都不管用，蚊子就像饿疯了似的，横冲直撞，有时N只围着你转”。

记者发现，在夜市，有不少摊主都摆出了随身必备的花露水，不时往身上各处喷洒驱蚊。“一晚上得打死个二三十只，旁边那哥们今天没在，他前两天一边拍蚊子一边查，20分钟打死了25只。”一位摊主说。有摊主说，今年的蚊子咬人特别疼，“个头小，颜色还深，不像咱们这边常见的蚊子，有点像南方的蚊子。”

虽然记者是“有备而来”逛夜市，出门前特意喷了花露水，手和腿上还戴了防蚊贴，但效果仍然不大，离开夜市时被叮了两个包。不少逛夜市的市民也表示奇怪，“这附近没草地，也没水塘，而且广场地面也很干净，真不知道这么多蚊子是从哪里来的？”



有男有女咬女人 孩子在场叮孩子

记者在儿童医院走访中，不少家长吐槽蚊子“欺负人”，明明自己

跟孩子在一起，结果被叮的总是孩子，让孩子遭罪。对此，郭艳萍表示，蚊子确实“挑食”，一般情况下，叮咬孩子的数量多于叮咬女性，叮咬女性又多于叮咬男性。

郭艳萍介绍，因为汗液会被蚊子感知，所以蚊子偏向于叮咬爱出汗和体温高的人，平时经常出汗而且体温比较高的人可能会更容易吸引蚊子。孩子爱动爱出汗，所以容易被蚊子欺负。另外，蚊子对身上有味道的人比较敏感，有研究表明，平时喜欢吃甜食或者喝啤酒的人会比较吸引蚊子。蚊子还会对颜色深的物体比较敏感，如果皮肤颜色深、衣服颜色比较深，也会容易吸引蚊子。同时，蚊子更偏向于叮咬呼出更多二氧化碳的人，比如孕妇和儿童因为身体代谢比较高，所以呼出的二氧化碳比较多，这样就容易成为蚊子叮咬的对象。

“如果是一个爱动、不洗澡、爱吃糖又穿黑颜色衣服的孩子，那即使他身边有再多的人，蚊子可能也‘看不见’其他人只叮咬他了。”郭艳萍说。另外，一些化妆品中含有硬脂酸，而硬脂酸恰恰是蚊子的最爱，这也是女士比男人更招蚊子的原因。



天敌“空窗期”

多雨致蚊子猖獗一时

对于今年蚊子又多又狠一事，记者采访了东北林业大学林学院昆虫研究专家李成德教授。李教授解释，今年蚊子多主要是今夏多雨所致，而且目前处于天敌“空窗期”，并不存在外来物种的可能性。

“大多数种类蚊子都是全国范围分布，只有部分分布范围很窄。外来物种的生长是一个过程，不可能在短时间内就出现在另一个地方，迅速适应新的环境并得以良好的生存，这种可能性几乎是没的。”李成德说。

对于蚊子多的原因，李成德表示，今年入夏前哈尔滨多降雨天气，温度适宜，适合蚊子成长。这是因为蚊子幼虫是在水里生活，多水的条件下，蚊子幼虫快速生长，成蚊数量迅速增加。至于“后备厢夜市”

附近并没有水源和草地，蚊子在这里仍然扎堆出现，可能是由于晚上光源较多、光线明亮，而蚊子有较强的趋光性，加之夜市人多将它们吸引过来。

专家表示，雌蚊子需要吸入动物的血才能繁殖后代，叮人的通常都是雌蚊，雄蚊子不叮人吸血。目前的季节正是蚊子交配繁殖的时候，所以雌蚊表现“很凶”，集体出动“采血”以帮助其完成繁殖后代。蚊子成虫飞翔能力很强，不一定必须附近有水源，它可以从别处“长途跋涉”并以“集团军”的形式赶来。

李成德表示，虽然蚊子的天敌有很多，比如蜻蜓、小鱼等，但是，主要天敌蜻蜓大多在秋天才大量出现，现在入夏正处于“窗口空档期”，因此，这段时间蚊子很少受蜻蜓等天敌威胁，它们活得都很“逍遥自在”，也变得更加“放肆”。



链接

防蚊小妙招

一、不要让孩子在草丛、灌木丛、潮湿的地方玩耍，外出时不要让身体暴露太多，最好涂抹防蚊露。

二、睡觉时挂蚊帐，可在室内用电蚊香，最好不要喷洒杀虫剂。

三、夜间尽量不要开灯，以避免招来蚊虫。晚上睡觉时尽量穿长衣、长裤，白天外出穿白色或浅色衣服。

四、不使用含有香味的洗涤剂、护肤品、香水、香波。

五、搞好个人卫生，经常洗澡去除身上的汗味，水温以30摄氏度至40摄氏度为宜。

六、剪短孩子指甲，被叮后不要用手搔抓，避免抓破皮肤，出现感染及时就诊。



“哈报手机记者”手帕 供图